

## 热点热评

## “花生上树”，不只是笑话

朱昌俊

近日,某商家因一张宣传海报,引发网友争议。有网友发现其电商平台商品详情页中,一款“四粒红花生”产品的宣传海报展示了违背科学常识的画面。花生作为地上开花、地下结果的作物,果实通常埋藏在土壤中发育成熟。而该海报却将花生果实描绘为悬挂枝头,与花生“落花生”的生物学特性相悖。对此,品牌方回应称,由于公司在工作中的疏忽,在电商平台商品详情页中错误使用了由AI生成的图片素材。目前已对相关页面进行更新修正,并启动对所有产品宣传材料的全面科学性核查。

商家恐怕未曾料到,一张花生产品的宣传海报会将自己送上舆论的风口浪尖。然而,花生果实埋于土中,这本该是常识。“花生上树”这一离谱画面竟然堂而皇之出现在食品广告海报中,只能用荒唐来形容。回应将原因归结为“工作疏忽”,但进一步审视,这或许反映出人工智能时代的一个深层次问题——对AI的过度依赖和盲目信任。这恐怕才是更值得警惕的。

随着技术的发展,AI在内容创作、设计等领域的应用越来越广泛。特别是在快速生成大量素材方面,能极大地提高工作效率,降低制作成本。如在广告行业中,利用AI生成海报、文案等或已经成为一种常见现象。以商家这次的操作为例,很可能就是工作人员输入一些关键词,然后将AI生成的海报直接发布。这种“高效”对于追求速度和效率的企业来说,的确具有巨大的吸引力。

但是,AI并非万能,它在理解复杂语义、把握客观事实以及遵循科学常识等方面,仍存在明显的局限性。之前就有不少测试表明,一些AI应用存在明显的“幻觉”,即往往炮制一些与现实相矛盾的虚假数据或信息,甚至杜撰

案例。此次“花生上树”海报的出炉,很可能就是犯了同样的错误。不过,AI“出错”并不是最可怕的,企业若在使用AI生成的素材时,缺乏必要的人工审核和专业把关,一味采取“照搬主义”,这才是最可怕的。

从这一事件中,就可以明显看到对于AI生成内容的盲目信任。要知道,一张用于商业宣传的海报,从生成到最终上线,中间必然经过多个环节和人员之手。然而,在整个过程中,竟没有一个人发现这个明显的错误,这说明在内容审核机制方面,存在严重的缺失,无论是负责设计的人员,还是审核人员,甚至是最终决策发布的负责人,或都陷入对AI的过度信任中,放弃了对内容真实性和准确性该有的判断。

因此,这件看似“疏忽”的AI应用“翻车”事件,不应仅仅被视为一个孤立的笑话,而当成为企业反思和改进的契机。应该看到,可以善用AI来解决现实问题,但它毕竟也只是“工具”,如果出于思维惰性,或是节约成本的考量,就采取“全盘接收”的态度,迟早要付出代价。唯有理性看待和使用AI应用,在技术“创造”与人的“把关”之间找到平衡,企业才能真正享受到足够的技术红利,否则,只会制造更多“问题”。

除此之外,对“花生上树”的荒唐,也还需要有另一层面的思考,那就是随着技术的进步,越来越多人习惯了通过各种设备、技术来介入工作、生活,这是否也会加剧与“真实”生活的隔离,从而导致常识的退化?比如,花生果实埋在地下是常识,在今天是否对每个人都还是不言自明的常识?尤其是在AI应用加速的今天,越来越多的人更加习惯于“生成”自己所需要的信息,如何避免常识的退化,可能并非杞人忧天。

## 把烂牌打成王炸是最动人的成长教材

胡欣红

“清华足够大,可以满足大家无限的可能和想象。”近日,多名网友发视频称在清华大学新生“成长报告会”上,感动中国2024年度人物、清华大学精密仪器系在读博士生庞众望作为优秀学生代表进行发言。演讲中,他回望了自己在清华大学读书的心路历程,并激励学弟学妹们勇于探索。

谁能想到,这位站在清华讲台上的优秀学子,曾身处旁人难以想象的困境。出生于河北吴桥县的庞众望,成长里没有优渥二字:父亲因病无法交流,母亲下肢残障行动不便,自己还曾因先天性心脏病命悬一线。

物质生活的“天崩开局”本可能成为枷锁,可母亲的豁达与“遇到问题就解决”的沉稳,却给了他最珍贵的精神托举,让“跌倒、爬起来,再跌倒、再爬起来”成了他刻在骨子里的韧性底色。他没有怨天尤人,反而把困境当成向上的阶梯:一边勤于学业,一边照料家庭,曾为母亲住院挨家挨户借钱,也曾为还债捡废品赚钱……这种不美化苦难的坦诚,比任何鸡汤都更有力量。

2017年,他带着这份韧性叩开清华校门;2021年,他选择留下继续攻读博士;2025年,他当选“感动中国2024年度人物”……从当年面对大学生生活迷茫不安的新生,变成了如今能为学弟学妹指引方向的榜样学长,庞众望的成长经历,激励着许多普通人。

“每位来到清华的学生都是一张白纸,未来的人生需要自己去装点 and 描绘。”在清华的八年,他没有因“起点低”而畏缩,反而直面未知、勇于探索,把“白纸”绘成了满是星光的图景。“烂牌打成王炸”不是靠运气,而是靠不畏惧、敢争取的劲头,把每一个困境都变成了成

长的养分。

良好的开端是成功的一半,新生“成长报告会”也是“开学第一课”。庞众望也曾有新生的迷茫,却用行动给出了“如何破局”的答案,戳中了新生最关心的“如何适应、如何成长”的核心。朴实的话语,配上他在招生宣传片里扛着比人高的行李爬坡的画面,让现场新生红了眼眶。庞众望的现身说法,让在场学子们深刻领悟了这样一个道理:优秀从不是“天生如此”,而是“咬牙坚持”的结果。

庞众望的“王炸人生”,不仅照亮了清华新生,更给了所有身处困境的人力量。他让我们看到,原生家庭的“好”从不用物质衡量——母亲传递的信心与乐观,比任何财富都珍贵;逆境也从不是“命运的刁难”,而是锻造韧性的熔炉。此前,庞众望接受人民日报专访时表示,其韧性底色无论走多远都不会褪色。不回避过去的苦难,却更懂得把苦难变成向前的勇气,这样的年轻人确实令人由衷敬佩。

“自强不息,厚德载物”,庞众望的经历是对清华校训的鲜活诠释。他站在那里,本身就是一本“活教材”,告诉每一个正在爬坡的人,活成自己的光比任何标签都重要。这堂没有课本的“开学第一课”,将成为新生前行路上的一束光——让他们知道,哪怕未来遇到风雨,只要想起那个“把烂牌打成王炸”的学长,便有了继续向前的勇气。

庞众望的故事还在继续。人生没有定局,哪怕开局再难,只要脚步不停,韧性不减,终能在属于自己的赛道上跑出最耀眼的成绩。这或许便是对“不负众望”最好的注解,也是给所有追光者最温暖的激励。

## 微言网语

## 【新闻事件】

“为什么还是我们?”开学了,学校教室需要打扫,老师让家长报名“代劳”,引发吐槽。

最近,有萧山家长发帖称,开学之际,收到老师发给家长们的通知:教室需要打扫,有时间的家长可以接龙报名,也可以选择请保洁阿姨来做。不少网友表示,小时候开学,自己打扫卫生,长大了孩子开学,还要帮孩子去打扫卫生。

## 【留言精选】

**湃吉:**这场看似简单的卫生打扫争议,实则折射出家校责任边界模糊的问题,更关乎学校劳动教育的质量。

**圆桌会议:**不少学校将教室清洁、绿化维护甚至运动会布置等任务转嫁给家长,或明或暗形成“潜规则”。

**达标:**表面看是“家校共育”,实则暗藏责任转嫁的隐忧。而且,在家校关系不对等的现实语境里,家长们的可选项也不多。

**花花绿绿:**有钱家庭可请保洁,普通家庭只能挤出时间,无形中形成群体分化。

**奔跑者:**若因经费不足或人手短缺将任务摊派给家长,无异于将公共服务成本转嫁,这已违背公共教育的公益属性。

**援拥有:**长期来看可能也会导致形成路径依赖,使学校忽视自身责任完善,甚至将家长劳动视为理所当然。

**贺喜:**让孩子参与力所能及的劳动,本应是培养责任感与自理能力的契机。

**功夫:**孩子们错失了亲手整理教室、体验集体劳动的机会,反而可能形成“劳动是负担”的错误认知。

**震撼:**教室到底该由谁打扫?回答这一问题,就需厘清责任边界,回归教育本真。

**厅堂:**家长陪伴支持助力孩子成长,而非越界代劳。

**本色:**唯有明晰边界,方能避免教育责任在模糊中异化,让教室卫生打扫不再成为针对家长们的“潜规则”。

**圆满:**这不是家长的“分内事”,而是学校的基本服务,更是孩子成长的实践课。

据人民网



## 税费优惠不容骗享

国家税务总局近日再次曝光4起骗享税费优惠的违法案件,涉及多种类型。从案件内容看,有的是专业犯罪团伙设立农业合作社,骗享涉农税收优惠虚开增值税普通发票;有的是物流企业虚假填报与实际经营业务情况不符的行业类别,骗享增值税加计抵减税费优惠;有的是个体工商户拆分收入,虚假申报违规享受小规模纳税人税费优惠等。

骗享税费优惠,是将公共福祉非法私有化,是对市场效率和社会公平的双重破坏。对骗享行为重拳出击,不仅是挽回国家税款的需要,也是捍卫市场竞争秩序的必然要求。相关经营主体也应将合规要求深度融入战略决策、公司治理和日常运营,构建税务风险内控机制,构筑核心竞争力,赢得可持续发展的未来。

新华社